

# 江苏水运工程史上建设周期最长项目收官 锡北线航道整治工程通过竣工验收

本报讯(晚报记者 蔡佳) 历经质量鉴定、档案验收、审计等前期流程,6月30日,锡北线航道整治工程通过江苏省交通运输厅组织的竣工验收,标志着无锡“四航齐治”中的“一航”率先完成航道整治任务。这也是全省六个“十四五”干线航道建设尾留项目中率先通过竣工验收的项目,进一步完善了全省高等级干线航道网络,水运现代化建设又迈进一步,将助力无锡打造全国交通枢纽名城。

水运具有运量大、运价低、能耗省等优势,是可持续发展的绿色运输方式,也是实现运输结构调整的关键支撑。无锡“四航齐治”工程包括锡北线、申张线、锡溧漕河、锡澄运河市区段四条航道治理工程。作为江苏

省水运重点工程,锡北线航道西连锡澄运河惠山段、东接申张线江阴段,串联贯通京杭运河等高等级骨干航道,是《江苏省干线航道网规划》“二纵”连申线的重要组成部分,是苏南地区重要的内河运输通道,沿途企业众多,承担着繁重的水运任务。

为改善该航道河窄、桥矮、水浅的通航条件,锡北线航道整治工程被列为江苏省水运重点工程。该工程自2020年10月开工建设,2021年2月完成初步设计批复建设内容,按四级标准预留、五级标准实施,共整治航道36.424公里,改新建跨河桥梁12座。时隔两年多,锡北线航道整治工程迎来最后一次大考,成为无锡市“四航齐治”的首个竣工项目,也是目



前无锡乃至江苏水运工程史上建设周期最长的一个项目。

无锡市港航事业发展中心工程科科长赵冲介绍,锡北线航道完成整治后,河道更加顺直,行船水域更加宽阔,航线弯曲半径增大,航道船舶

通过量逐年增加,目前已达1.05亿吨,是航道整治前的5倍,航道“黄金效应”不断显现。同时,通过对一批跨河桥梁的改建,进一步完善了地方路网建设,提供了更加安全便捷的交通出行条件。

## 重点区域工地大气污染防治“百日攻坚”启动 推进工地扬尘治理水平再上新台阶

本报讯 为深入打好工地扬尘污染防治攻坚战,6月30日,2023年无锡市重点区域工地大气污染防治“百日攻坚”启动仪式暨建筑工地“环境月”现场观摩会在惠山新城核心区地下空间改造工程项目正式举行。

据了解,今年以来,锡城工地扬尘污染防治攻坚取得了阶段性成效,上半年度主要大气污染物指标改善良好,但对照高质量发展要求,仍有一定差距,部分扬尘污染问题仍重复出现。此次“百日攻坚”将聚焦重点环节,深入开展建设工程扬尘污染治理。在专项督查检查中,对道路硬化、围挡设置、裸土覆盖、车辆冲洗、场内保洁、喷淋降尘等关键方面,严格核查落实“五个严禁”“六个不开工”“六个百分之百”的治理要求。同时针对夏季高温,持续加强建筑工地喷淋和洒水保洁,减少内部道路积尘,落实错峰施工、涉VOCs类填报等夏季臭氧污染防治



要求,并不断加大科技治污投入。此外,对完成整改的各类问题将适时开展“回头看”,确保所有问题整改到位,不反弹、不反复。

“无锡惠山新城核心区地下空间改造工程项目位于惠山区核心地段,是大型深基坑地下项目。”中建四局华东分局总工程师王建春在现场观摩会上介绍,为最大程度

减小深基坑施工对周边环境及群众的影响,项目推出无锡市首个“超大规模智慧化抑尘降噪天幕系统”,运用“BIM+智慧工地”系统,对项目现场噪音、PM2.5、PM10等指数进行实时监测,结合智能雾化降尘系统,实现工地环境自动化管理,有效降低PM2.5、PM10平均浓度达40%和70%。(张颖/文、摄)

## “青绿法援大讲堂” 开讲啦

本报讯 为增强企业生态环境合规意识,普及企业生态环境合规知识,推动全市各行业绿色高质量发展。6月30日,无锡市“青绿法援大讲堂”巡回普法宣讲启动仪式在无锡学院举行。未来几个月,无锡市生态环境综合行政执法局将开展巡回普法宣传活动,宣讲防控环境犯罪风险的必要性,让企业对生态环境合规有清晰的认知。

无锡市生态环境综合行政执法局局长萧宇青介绍,“青绿法援大讲堂”巡回普法宣讲将由专业律师、技术专家、执法能手等组成巡回普法宣讲团,以全市七个行政区域板块和经开区为核心,范围延伸至大专院校、企业集团、行业协会等巡回开展。

当天,无锡生态环境局与无锡学院合作,挂牌建立生态环境执法实训基地。(张颖)

## 东北塘街道引入 重大工业项目

本报讯 6月30日上午,锡山区东北塘街道举行重大工业项目“双开工”“双签约”仪式。此次集中开工5亿元以上重大项目2个,总投资10.2亿元;集中签约项目2个,总投资8亿元,涉及海工装备、高端装备、智能制造领域。

据了解,东北塘街道项目建设正进入全面提速、提质、提效新阶段,今年以来,累计签约超亿元项目5个,其中5亿元产业项目2个、3亿元产业项目2个;落地超亿元产业项目2个,共有8个项目列入年度开工计划。当日开工的两个大项目分别是投资5.1亿元的凯铭——海工精密部件及风力发电齿轮制造基地项目和投资5亿元的普沃思全球领先空气处理核心部件研发生产基地项目。值得关注的是,面积仅2.4平方公里的东北塘北部工业园区,和大院大所紧密合作,不断吸引高端人才和创新团队,以原有的海工装备产业优势做深做专,园区发展集群化加速,预计到2025年,园区工业产值规模突破100亿元。(陶洁)

## “新时代好少年”名单发布

本报讯 6月30日下午,“爱锡山·知学礼”暨锡山区“七彩的夏日”未成年人暑期系列活动在云林实验小学举行,50位2023年度无锡市“新时代好少年”名单产生。当日,云林街道“四千四万之光”未成年人研学基地揭牌,活动还发布了一批锡山区未成年人新时代文明实践项目。

“七彩‘锡’游记”是锡山深耕多年、精心打造的未成年人暑期特

色品牌活动。这个暑假,全区新时代文明实践中心(所、站)、各有关部门精心设计了6大类100个暑期实践项目,供孩子们选择和参与。该区还整合锡山本土科技科普、文化传承等资源,推出“红橙黄绿青蓝紫”七条研学线路28个实践基地,引导青少年寻访打卡,种下爱党、爱祖国、爱家乡的种子。从2018年启动至今,已有10万多

名学生在七彩夏日里踏上锡游路线。

从今年2月开始,市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委共同组织开展了2023年度无锡市“新时代好少年”推选展示活动。全市400多所中小学学生积极参与,经过逐级推荐评审,最终推选出50位2023年度无锡市“新时代好少年”。(陶洁)

## 用数字人民币缴纳旅检行邮税在锡落地

本报讯 6月30日,齐先生在无锡苏南硕放国际机场旅检现场通过数字人民币缴付旅检行邮税425元,标志着江苏省首笔使用数字人民币支付旅检行邮税工作成功落地。

数字人民币缴付行邮税是人民银行、海关、商业银行联合推动数字人民币在国库和海关旅检领域的推广应用,实现了旅检行邮税缴税方式多样化,丰富了数字人民

币应用场景,也满足了旅客多种支付方式的需求。

齐先生打开了数字人民币钱包通过扫码付款,就完成了税款缴付,关员经核对支付回执无误后即放行。“数字人民币操作简单,安全可靠,无锡海关及时开通这种支付方式,对我们旅客来说是一种便利。”齐先生表示。

为推动数字人民币在旅检渠

道缴税顺利落地,南京海关所属无锡海关提前部署,安排专员跟进负责,与人民银行、招商银行等部门召开数字货币应用业务培训和交流,建立快速沟通联动机制,多次研判最优可行性方案。招商银行快速落实方案论证、数研所报备、系统开发等工作,为方便进境旅客多种方式缴纳旅检行邮税提供软硬件支撑。(陈文君)